

Pe scurt.

Agresorii care se împacă cu victima, scutiți de răspunderea penală?

Senatul a adoptat tacit un proiect de lege care va permite, în cazul violenței în familie, dezincriminarea agresorului în cazul în care ajunge la împăcare cu victima la prima plângere penală, dar nu și la următoarele. Aleșii au tot amânat dezbaterile unei inițiative pentru schimbarea Legii privind prevenirea și combaterea violenței în familie până când aceasta a fost adoptată tacit, marți, în forma sa inițială. Proiectul inițiat de deputați și senatori ai UDMR, dar care a primit și semnăturile de susținere de la parlamentari ai PSD, PNL și USR, are și o prevedere discutabilă, aceea fiind legată de faptul că în cazul în care există o singură plângere penală în ceea ce privește un agresor, iar victima ajunge la împăcare cu acesta, atunci acesta nu mai răspunde penal. „Împăcarea părților înlătură răspunderea penală doar în cazul primei sesizări sau plângeri penale de către victimă sau orice persoană care constată actul de violență”, potrivit proiectului adoptat tacit în Senat.

Aleșii, iertați de conflict de interese?

Plenul Senatului a respins cererea președintelui Klaus Iohannis de reexaminare a proiectului de lege privind încetarea interdicțiilor pentru parlamentarii aflați în conflict de interese în perioada 2007 - 2013. Cererea de reexaminare a fost respinsă de senatori cu 69 de voturi „pentru” și 33 de voturi „împotriva”. În urma respingerii cererii de reexaminare, proiectul de lege rămâne neschimbat, așa cum a fost votat anterior în Camera Deputaților și Senat. Potrivit proiectului, „interdicțiile aplicate persoanelor care au avut calitatea de senator și/sau deputat în oricare dintre mandatele cuprinse în perioada 2007 - 2013 în temeiul articolului 25 pe baza rapoartelor de evaluare întocmite de Agenția Națională de Integritate și care au constatat nerespectarea prevederilor legale privind conflictul de interese în exercitarea oricăruia dintre mandatele de senator și/sau deputat în perioada 2007 - 2013, până la intrarea în vigoare a Legii 219/2013 pentru modificarea și completarea Legii 96/2006 privind Statutul deputaților și al senatorilor, încetează de drept”. Președintele Klaus Iohannis a trimis legea Parlamentului pentru reexaminare în urmă cu câteva săptămâni, afirmând că, prin adoptarea acesteia, este pusă în discuție respectarea angajamentelor asumate de România în calitate de membru al Uniunii Europene. Senatul este for decizional.

Autonomia ținutului secuiesc, respinsă de Camera Deputaților

Plenul Camerei Deputaților a respins miercuri, cu 20 de voturi „pentru” și 218 de voturi „împotriva” proiectul de lege privind Statutul de autonomie al ținutului secuiesc. Potrivit raportului Comisiei de administrație publică, inițiativa legislativă vizează crearea unei entități statale distincte, paralelă cu statul național unitar român. În timpul dezbaterilor, deputatul UDMR Kulcsar Gyorgy a acuzat de ură și de necunoaștere a istoriei persoanele sau instituțiile care susțin că ținutul secuiesc nu există, iar PSD și PNL au invocat anul Centenarului și riscul de a crea falii în societate, anunțând că vor vota împotriva proiectului. Fostul premier Mihai Tudose a sugerat o discuție amiabilă pe acest subiect, afirmând că „pe teme de genul ăsta am ajuns să facem un referendum, să vedem dacă un copil, de 8 martie, îi ia lui maică-sa un ruj sau o spumă de bărbierit”. Propunerea legislativă are ca obiect de reglementare autonomizarea județelor Covasna, Harghita și a unei părți din județul Mureș și constituirea lor ca regiune autonomă, cu personalitate juridică, în cadrul statului român. Sunt redat limitele teritoriului care ar urma să devină ținutul secuiesc, pentru care este prevăzută și o organizare administrativă proprie, cu autorități publice și instituții proprii la toate nivelurile, conferirea unor competențe specifice, folosirea limbii maghiare ca limbă oficială a ținutului secuiesc și a simbolurilor națiunii maghiare.

Schimbări importante

Legea achizițiilor publice, modificată! În ce condiții se renunță la licitație

Senatul a adoptat tacit, în ședința plenului de marți, o propunere legislativă prin care se introduce un prag valoric sub care o autoritate poate achiziționa direct produse, servicii sau lucrări, se renunță la criteriul prețului cel mai scăzut și se elimină obligativitatea utilizării sistemului electronic de achiziții sub o anumită valoare estimată a achiziției. Propunerea legislativă pentru modificarea și completarea Legii 98/2016 privind achizițiile publice și pentru completarea Legii nr.99/2016 privind achizițiile sectoriale a fost inițiată de un grup de parlamentari PSD, UDMR și ALDE. „Prezenta propunere legislativă propune soluții la problemele semnalate de autorități ale administrației publice, și anume: definirea unui prag pentru achiziții directe având în vedere nenumăratele situații imposibile de prevăzut la momentul stabilirii planului actual de achiziții publice, cum ar fi defectuni minore la instalații, mașini, echipamente, mobilier”, explică inițiatorii în expunerea de motive a actului normativ.

■ **ACHIZIȚIILE SUB 10.000 DE LEI, FĂRĂ LICITAȚIE** ■ Potrivit proiectului de lege, „autoritatea contractantă are dreptul de a achiziționa direct produse sau servicii în cazul în care valoarea estimată a achiziției, fără TVA, este mai mică decât 132.519 lei, respectiv lucrări, în



cazul în care valoarea estimată a achiziției, fără TVA, este mai mică de 441.730 lei. În cazul în care valoarea estimată a achiziției este mai mică de 10.000 lei, fără TVA, autoritatea contractantă are dreptul de achiziționa produsele, serviciile sau lucrările pe bază de document justificativ, fără utilizarea sistemului electronic de achiziții publice”. Referitor la determinarea ofertei celei mai avantajoase din punct de vedere economic, proiectul stipulează că „autoritatea contractantă are dreptul de a aplica unul dintre următoarele criterii de atribuire: cel mai bun raport

calitate-preț sau calitate-cost care se determină în baza unor factori de evaluare care includ aspecte calitative, de mediu și/sau sociale și criteriul rentabilității”. „În cazul în care valoarea estimată a achiziției directe este mai mică de 1.000 de lei fără TVA, autoritatea contractantă are dreptul de achiziționa produsele, serviciile sau lucrările pe bază de document justificativ, fără utilizarea sistemului electronic de achiziții publice”, se mai arată în proiectul de lege. Actul normativ va intra în dezbaterile Camerei Deputaților, cu rol decizional în acest caz.

Și-au schimbat părerea

Deputații juriști s-au sucit! Nu mai vor închisoare de weekend pentru corupți!

După controversele din ultima perioadă, Comisia juridică a Camerei Deputaților a revenit, miercuri, 11 aprilie, asupra amendamentelor adoptate săptămâna trecută, astfel că



persoanele condamnate pentru luare de mită, trafic de influență și recidiviști nu vor putea executa pedeapsa acasă sau în zilele de sâmbătă și duminică. Astfel, deputații juriști au decis că persoanele condamnate pentru infracțiuni cu violență sau care au profitat de starea de neputință fizică sau psihică a victimei, persoanele condamnate pentru corupție și persoanele recidiviste nu vor putea să

își ispășească pedeapsa acasă sau în weekend. Inițial, proiectul prevedea măsuri de arest la domiciliu și pentru categoriile enumerate mai sus, iar președintele Comisiei juridice, Eugen Nicolicea, a spus că modificările au fost aduse deoarece opinia publică nu dorește așa ceva. „Nu este vorba de nicio presiune și orice e trecut într-o lege este legal. Constatând că o astfel de măsură nu este acceptată de opinia publică, ții cont de opinia publică”, a declarat președintele Comisiei juridice din Camera Deputaților, Eugen Nicolicea.

■ **CE PREVEDEAU AMENDAMENTELE ADOPTATE** ■ Potrivit amendamentelor adoptate de Comisia juridică, măsurile alternative de executare a pedepsei privative de libertate sunt măsuri de natură judiciară, dispuse de judecătorul de supraveghere a executării pedepsei, constând în înlocuirea măsurii executării pedepsei principale cu închisoarea în regim de detenție cu

măsura executării acesteia la domiciliu, în libertate sau în regim special penitenciar. Astfel, judecătorul de supraveghere a executării pedepsei poate dispune una dintre măsurile alternative pentru persoanele condamnate, care au efectuat fracția de 1/5 din pedeapsă necesară pentru luarea în discuție a regimului de detenție, membrii comisiei urmând să decidă săptămâna viitoare dacă este vorba de persoane condamnate la pedepse până la 5 ani. Proiectul mai prevede că măsurile alternative de executare a pedepsei privative de libertate sunt executarea la domiciliu a pedepsei, executarea fracționată a pedepsei privative de libertate în timpul săptămânii la domiciliu și în zilele de sâmbătă și duminică într-un centru special înființat pentru această măsură de executare, precum și executarea pedepsei în regim mixt, la domiciliu, cu prestarea de zile de muncă în folosul comunității în echivalent.